

# 「會計新紀元-我國成功導入 IFRSs 座談會」

## 致詞參考稿

證交所李董事長、櫃買中心吳董事長、會計師公會全國聯合會代表、各位業界先進、會計師、投資人及各位貴賓，大家午安：

### 開場

非常歡迎各位參加「會計新紀元-我國成功導入 IFRSs 座談會」，並感謝各位長期以來大力支持及協助推動我國企業採用國際財務報導準則。記得民國 100 年 9 月 5 日我們也是在這裡舉行 IFRSs 啟動大會，經過快兩年大家共同的努力，全體上市、櫃公司及金管會主管之主要金融業，自今(102)年第 1 季起，已全部順利採用 IFRSs 編製財務報告。這是我國會計準則與國際接軌的重要里程碑及成果展現。為利社會各界充分瞭解我國導入 IFRSs 之情形，特舉辦本次座談會。

### 座談會內容

本次座談會除請本會證期局，就導入 IFRSs 執行情形，進行報告外，特別邀請目前擔任會計研究發展基金會，會計問題研議小組召集人，同時也是先前擔任本會委員時，主要負責 IFRSs 推動業務的劉啟群教授，介紹 IFRSs 最新趨勢及未來發展方

向。同時邀請上市公司台積電及上櫃公司漢微科，分享 IFRSs 導入經驗與具體效益，另外邀請資誠聯合會計師事務所，審計服務營運長周建宏會計師，為投資人講解 IFRSs 財報的閱讀重點與應注意事項。最後並進行意見交流。

## **採用 IFRSs 之國際趨勢**

隨著資本市場的國際化與全球化，單一會計準則的需求與日俱增，尤其在歷經金融海嘯過後，國際會計準則理事會（IASB）與美國財務會計準則委員會（FASB）即共同合作，加速研修會計準則公報，盡力使雙方公報趨同。另為因應國際金融危機，而成立的 G-20 高峰會，更直接提出了建立全球統一會計準則，並希望 G-20 各成員國及其他有關國家，加快趨同步伐之倡議。這些均反映了全球資本市場，對提升財務透明度，全球單一會計準則呼聲日益升高之趨勢。截至目前為止，全球已有超過 140 個以上的國家採用 IFRSs，各主要資本市場已紛紛加入 IFRSs 的行列，其中美、日兩國雖未強制國內上市公司採用 IFRSs，惟均允許外國企業赴該國掛牌者採用 IFRSs，美國更一改先前對 IFRSs 之保留態度，開始積極與 IASB 合作，減少二套會計準則之差異，共同為與 IFRSs 接軌而努力。

## 推動 IFRSs 之成功關鍵

回顧整個推動過程，我國能夠如期而且順利導入 IFRSs 有兩大關鍵，其中之一在於參考世界各國導入 IFRSs 之經驗，將政策目標明確定位在「企業應於 102 年如期產製 IFRSs 財務報告」，並讓公司可以自行評估決定作業流程、資訊系統及內部控制等制度之調整時程，逐步檢討修正，並不一定要全部一次到位，在此政策目標下，有效降低企業轉換成本及紓解時程的壓力；另外一個成功關鍵，在於金管會整合了各周邊單位的力量，提供充分的資源，以解決企業在導入過程中所面臨的各項問題，這些都是成功推動 IFRSs 之關鍵因素。

## 推動成果

在 IFRSs 推動過程中，本會一直秉持積極與企業溝通，傾聽各界的聲音之立場，並採行一系列措施回應企業的需求，全力協助企業達成如期產製 IFRSs 財務報告之目標。例如：成立 IFRSs 服務中心，提供一整合性服務平台，協助企業解決導入 IFRSs 之疑義問題，大幅改善企業導入進度落後情形；完成各項法規修訂及監理機制之調整；積極與財政部溝通，排除因採用 IFRSs 而須加徵稅負之疑慮；建置「國際財務報導準則專區」整合

IFRSs 相關資訊，包含彙整我國財會準則公報與 IFRSs 主要差異、製作 IFRSs 問答集、提供 IFRSs 轉換範例及製作 IFRSs 實務運作指引等。另為加速 IFRSs 之普及化，及降低企業轉換成本，請櫃買中心與證交所等周邊單位，舉辦宣導會及教育訓練課程，計 1,653 場次，與會人數達 141,910 人次，並請會計研究發展基金會完成 IFRSs 公報翻譯，及洽會計師積極協助解決實務問題。除此之外，企業的全力支持、全心投入，絕對是我國成功導入 IFRSs 最重要的一環，在此謹代表金管會誠摯向各位表示感謝。

## 後續推動工作

為配合 IFRSs 新公報之發布，本會將持續追蹤 IASB 發布公報進度，就 IFRSs 各版本間之差異進行比較分析，適時規劃國內採用 IFRSs 版本之升級時程，並配合檢討相關法規及調整監理機制。另未上市、上櫃之公開發行公司將於 104 年採用 IFRSs，目前均依轉換計畫執行各項工作計畫，並由證交所及櫃買中心進行輔導中，另外還請會計師多加協助，全力達成於 104 年如期產製 IFRSs 財務報告之目標。本會亦將持續辦理 IFRSs 宣導活動，屆時歡迎各界踴躍參加，另外企業如仍有適用疑義或相

關問題，歡迎隨時提出或洽證期局協助，本會將竭誠協助各位解決問題。

## 謝詞

今天，我國成功推動企業導入 IFRSs 並如期產製 102 年第 1 季 IFRSs 財務報告，這個成果應歸功於在座各位的努力。在此感謝過程中企業界的全心投入、會計師的專業輔導、周邊單位的全力配合還有媒體朋友的大力幫忙。最後，預祝座談會順利進行，祝福各位身體健康，平安如意，謝謝大家！